

# 救災，中國軍隊在行動

# 淚別犧牲戰友 挺進災區

香港文匯報訊(記者 劉坤領 北京報導)四川大地震發生後，解放軍陸海空三軍齊動員，全力救援，當中譜寫可歌可泣的感人故事。成都軍區一輛滿載17名軍人的救援軍車，為避讓私家車翻下懸崖，造成2死3傷，而無恙的官兵，則強忍戰友傷亡之痛，含淚繼續挺進災區救援。啟程前，1名士兵在犧牲戰友的遺體前，默默地點上3根香煙，作為最後的告別。

**事**發昨日中午12時40分許，成都第13集團軍一輛載有17名官兵的救災車輛第一時間趕赴災區，當時距地震發生僅4個小時。然而在顛簸的路途中因避讓私家車，軍車爆胎，人車翻落懸崖，墜入河中。其中一名戰士當場犧牲，另有一名戰士送院後不治，年僅20歲。無恙的官兵，強忍悲痛，重新整裝出發，投身救災。臨別前，一位士兵默默地為犧牲的戰友點上三根煙……

中國軍隊在救災中的迅速表現，贏得了民眾的肯定與感動。網友紛紛留言，為死難戰士祈福。

## 二炮啟動非戰爭應急預案

這僅是救災過程中的一個小鏡頭。事實上，自災情發生，三軍就已馬上投入部署。昨日在雲南空軍部隊視察的中央軍委委員、空軍司令員馬曉天上將，得知地震災情後，即刻取消原定的飛行計劃，立即改飛災區指揮抗震救災。

成都軍區司令員李世明和四川省委書記王東明及時進行電話聯繫，把部隊掌握的情況和出動兵力的情況作了研究。成都軍區部隊緊急出動。李世明司令員坐鎮作戰值班室指揮，第一時間出動2,000人趕往蘆山。

第二炮兵政委張海陽指示部隊，按照地方黨委政府要求，做好相關搶險準備。二炮各有關部隊迅速啟動非戰爭軍事行動應急預案，工程搶險應急救援隊迅速收攏人員，出動救災。陝西省境內的國家級應急救援隊、第二炮兵某工程旅200名官兵攜帶相應救援裝備器材，在部隊營區登車完畢，聽令待發。

成都軍區總醫院和夾江的42醫院已組建好醫療隊。此外，預備役工兵團、四川省預備役綜合救援大隊、成都民兵應急救援大隊出動。

## 海陸空立體協同救災

截至20日中午一時，成都軍區、當地武警和海軍航空兵都已經進入災區作業。下午三點多，成都軍區「鐵拳師」赴雅安地震災區救援部隊第一梯隊已經過了蘆山縣太平鎮，向寶盛鄉緊急開進。

截至目前，解放軍和武警部隊投入雅安災區震區第一線救援兵力已經超過6,000人，其中成都軍區2,600多人，武警部隊3,500多人，成都軍區和武警部隊還有一萬多兵力隨時增援。現在一批直升機和偵察飛機已經投入第一線，其中成都軍區投入了4架直升機，空軍出動了兩架偵察飛機。海軍也出動了一架遠感飛機趕往災區，第一時間去了解災區最新情況。



成都軍區空軍地勤人員緊急裝載救災物資。 中新社

## 民政部急調物資賑災

香港文匯報訊 中新社消息：四川雅安地震發生後，中國相關部門已啟動相應應急響應。

20日9時，國家減災委、民政部針對四川雅安7.0級地震災害緊急啟動國家三級救災應急響應。民政部已向四川雅安地震災區緊急調運3萬頂救災帳篷、5萬床棉被和1萬張摺疊床，下一步視災區需求，繼續加大支持力度，幫助做好受災群眾臨時生活安置工作。

9時40分，中國氣象局迅速啟動地震災害氣象服務III級應急響應狀態，同時，四川省氣象局啟動地震災害氣象服務一級應急響應。

## 往災區高速公路免費通行

衛生計生委當日緊急部署四川雅安地震醫學救援工作，組建派出國家衛生應急隊，180多名醫務人員及車載移動醫院已經趕赴災區。

交通運輸方面，地震後，交通運輸部部長楊傳堂在全系統啟動了公路應急處置機制，通往災區的高速公路全部實施免費通行。

據交通運輸部新聞發言人何建中介紹，截至12時，通往四川省雅安市蘆山縣地震災區的京昆高速成都至雅安段、雅安至西昌段交通通行正常，成為抗震救災主要運輸通道，已實施免費通行措施。為災區出一份力。



救援人員在寶盛鄉救出一名受傷群眾。 新華社



成都軍區一載趕赴雅安蘆山地震災區的車輛途中翻下山崖，墜入河中。 新華社



一位士兵為犧牲的戰友點上三根煙。 網上圖片

## 川震五年 舉國救災更成熟

劉凝哲



時隔五年，汶川的西南方向，雅安大地震再次襲擊川蜀大地。大地震禍從天降，新一屆中央領導集體面對一張考卷。大地震發生後的十餘個小時內，中央領導層指揮若定，高效部署，地方政府反應迅速，國務院各部門密切協同，解放軍各軍兵種千里馳援，社會各界積極救援，一個更成熟、更科學的舉國救災圖景呈現在世人面前。

中央領導人在震後第一時間作出部署。習近平總書記指示部隊要迅速投入抗震救災第一線，全力搶救受困群眾，全力救治傷員。震後數小時，李克強總理便從北京飛抵震中雅安，用手電筒主持會議，連夜調度救災搶險。

國務院各部門隨即啟動應急響應。民政部等八個中央部委聯合工作組趕赴災區，中央層面的救災行動正式啟動。震後10分鐘，救援部隊開風而動，幾千名部隊官兵全力投入救援行動。黨政軍民各大體系無縫銜接，完全「打通」，令人印象深刻。

地方層面，四川省救災工作有條不紊，災

區信息發佈公開透明，傷亡數據實時更新社會恐慌一掃而空。大災之下，中國特色的舉國體制日臻完善，將迅速而高效的救援帶給無數災區民眾。

向先生曾是汶川大地震的志願者。他昨日在震後2小時抵達震中後發現，很多救援人員在忙碌著，「與5年前的汶川地震相比，救援裝備更先進，交通、醫療和救援更有序」。他最大的感受是：「四川人不怕了。」

這五年的進步，體現在應急管理的科學高效上。在震中雅安，社會機構和民眾自發搭建「愛心食堂」；志願者和記者自帶給養；來自汶川的的哥們滿載食物和救援物資開往蘆山縣。被「搖搖了」的川人在經過短暫的惶恐後，正展開互助自救。因為全球華人就站在他們身後。

回首這些年，每當新一屆政府啟程，總會面對突如其來的天災人禍考驗。1998年大洪水、2003年非典、2008年汶川大地震……但中國總能在痛苦中成長、在災難中成熟。震後的第一個最難熬的夜晚，那一座座臨時帳篷閃爍的燈光，給民眾以溫暖和希望。



## 粵組9支急救隊 隨時奔雅安

香港文匯報訊(記者 敖敏輝、路曉寧 綜合報導)四川雅安7.0級地震發生後，此前在汶川大地震救災受讚譽的廣東醫療急救隊再次臨危受命，20日上午，在接到國家衛計委指令後，廣東省衛生廳立即組建9支醫療急救隊，共200人。目前，各種救濟物資及個人生活器具全部準備完畢，隨時奔赴四川。據悉，這也是四川省外最早組建的醫療急救隊伍。

據介紹，醫療急救隊具體的人員組成，涉及骨科、胸科、腦科、神經科等所有地震創傷需要的專業醫護人員。據廣東省衛生廳相關負責人介紹，與汶川救災相比，本次前期準備更為從容，反應速度更快。

## 貴州集結5救援隊待命

此外，四川雅安地震發生後，貴州省公安總隊第一時間啟動《貴州省消防總隊跨區域地震救援預案》。

據了解，公安部消防局指示貴州消防總隊作



空軍司令部直屬通信部隊的官兵在北京南苑機場向雅安地震災區輸運救災物資。 新華社

為增援力量2小時內集結，貴州消防總隊1個半小時內將貴陽支隊1支重型搜救救援隊，遵義支隊、安順支隊、畢節支隊、六盤水支隊4支輕型搜救隊完成集結，隨時待命。

截止當日上午12時，貴州省公安消防總隊已集結5個救援隊共38台車輛、189名救援人員和6條搜救犬，隨時接受命令，及時趕赴災區增援。據了解，雲南、廣西、重慶、甘肅、湖北、湖南等省區市亦迅速組織救援隊伍，趕赴地震災區救援。

# 國家電網搶通部分災區用電

香港文匯報訊(記者 羅洪嘯 北京報導)四川雅安地震發生後，國資委20日下午向央企發出關於做好四川雅安地震救災工作的緊急通知，要求各央企立即啟動抗震救災應急機制，電網、電信、石油企業要受災地區盡快恢復供電供油和通信。

## 三大通信商免收費

據國資委相關人士透露，截至20日16時，國家電網已有600人、83輛搶修車抵達災區開展救援，12輛發電車、56台發電機和2台大型搶修機械也已全部投入到災區電力搶修中，目前部分災區已開始恢復通電。

對於部分中斷的通信線路，中國移動和中國電信已派出搶修隊伍全力以赴，預計明日中斷地區通信可恢復。在通信費用上，中國移動、中國聯通、中國電信三大通信商首次對外承諾，對雅安蘆山、寶興、天全用戶的國內語音和短信免收通信費，確保通訊暢通無阻。

## 兩大油企力保用油

中石油和中石化均已做好災區用油保障工作。中石油為抗震救災車輛開闢三座專用加油站，分別為榮經新南加油站、多營川藏加油站、蘆山安達加油站。中石化目前已經往災區點站發了3個油罐車總約6萬升柴油，並表示定向為救災車輛和設備免費加油。

目前由國電集團組織的第一支央企道路搶險救援隊伍已到達災區，這支搶險隊伍由42人組成，帶著2台平板車、2台裝載機、3台交通車、2台反鏟設備、大量手持機具，並根據當地政府的部署，投入到搶險救災中。



救援人員將傷者到蘆山縣人民醫院接受救治。 新華社

## 南航調兩專機運救災官兵

香港文匯報訊(記者 郭若溪、毛黎薇，通訊員 凌興東 綜合報導)四川雅安地震發生後，20日中午，南航接到國家關於派機執行救援任務的通知，立即啟動緊急救援預案，全力組織運力、安排精英機組投入救援。在14:00和14:30分別派出兩架波音737飛機，一架從鄭州調機到洛陽，運送官兵從洛陽前往成都；另一架從武漢出發，運送105名官兵和5噸救災物資、6條搜救犬前往成都執行救援任務。

截至記者發稿，南航已經調配出9架客機，3架大型貨機，2架直升機的運力，隨時準備投入抗震救災任務。